
Κεφάλαιο 7.    Η εθνική και περιφερειακή διάσταση της ΕΣΑΟΚ 

 

Η ιδιαιτερότητα της ΕΣΑΟΚ ως προς άλλες τομεακές εθνικές στρατηγικές είναι ότι αναφέρεται 

σε ένα συγκεκριμένο τμήμα της εδαφικής επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας το οποίο 

χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερες μειονεξίες λόγω της ορεινότητας. Αυτή την ορεινή περιοχή 

χαρακτηρίζει επίσης, το γεγονός ότι η ενσωμάτωσή της στο εθνικό διοικητικό σύστημα είχε ως 

αποτέλεσμα την κατάτμησή της και την εξασθένιση της εδαφικής συνοχής της. 

Με βάση τα παραπάνω, προκύπτει ότι ο σχεδιασμός της ΕΣΑΟΚ θα πρέπει να προσεγγίσει την 

ανάπτυξη των ορεινών περιοχών της Κύπρου ενσωματώνοντας και συνδυάζοντας:  

α) Την εθνική διάσταση της στρατηγικής ως προς τους στόχους, το ρόλο και τις παρεμβάσεις 

(οριζόντιων και  τομεακών) της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαμόρφωση της Εθνικής 

Ορεινής Πολιτικής, 

β) Την περιφερειακή διάσταση  της στρατηγικής ο σχεδιασμός της οποίας θα προσδιορίσει και 

δομήσει τους στρατηγικούς στόχους έτσι ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη της περιοχής του 

Τροόδους και η πραγματοποίηση του οράματος, 

γ) Την επιχειρησιακή διάσταση η οποία αφορά τη συμμετοχή του κυβερνητικού μηχανισμού και 

της περιοχής Τροόδους στον συντονισμό της εφαρμογής της ΕΣΑΟΚ 

 

Η εθνική διάσταση της ΕΣΑΟΚ και η υιοθέτηση της εδαφικής προσέγγισης της ανάπτυξης της  

ορεινής περιοχής του Τροόδους προτάσσουν την ανάγκη αναζήτησης μιας ισορροπημένης 

σχέσης μεταξύ του παρεμβατικού και συντονιστικού ρόλου του κράτους και της απαραίτητης 

ευελιξίας την οποία θα έχει το τοπικό επίπεδο για την αναδίπλωση των αναπτυξιακών του 

πρωτοβουλιών και την συμβολή του στην αναζήτηση λύσεων για τα δικά του προβλήματα. 

Η συνεργασία θα πρέπει να οικοδομηθεί λαμβάνοντας υπόψη : 

α) τη νέα πολιτική συνοχής της Ε.Ε. (υποστήριξη των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης και 

εξουσιοδότηση των τοπικών αρχών για τη διαχείριση των κονδυλίων),  

β) το σχέδιο διοικητικής μεταρρύθμισης της Κυπριακής Δημοκρατίας το οποίο με τη δημιουργία 

των συμπλεγμάτων υπηρεσιών θα αναβαθμίσει τη συνεργασία κέντρου –περιφέρειας, και  

γ) την εμπέδωση της προσέγγισης του προγράμματος Leader και την εμπειρία της εφαρμογής 

του την οποία έχει αποκτήσει η περιοχή μέσω των Αναπτυξιακών της Εταιρειών. 

 

Κεντρική στόχευση της ΕΣΑΟΚ αποτελεί η επανένταξη της περιοχής Τροόδους στην 

αναπτυξιακή διαδικασία αλλά και στον εθνικό σχεδιασμό. 

 


